

山东东营精简考核指标,推行差异化考核机制

任务量化到人 责任落实到人

本报记者 李 蕊

因干部状态新观察·为基层减负赋能

再次翻开挂在社区便民服务墙上的居民留言簿,山东省东营市垦利区董集镇杨庙社区党委书记张麦荣欣喜地发现,留言里点赞的多了,提问题的少了。前些年,每次打开留言簿,看到居民的吐槽,张麦荣都眉头紧蹙。

一本小小的留言簿,背后反映的是居民的心声。张麦荣坦言,过去基层干部疲于应付繁琐的督查检查考核,花在服务群众上的时间和精力自然相对不足。

考核是“指挥棒”“风向标”,但若名目繁多、频率过高,会加重基层负担。近年来,东营市将落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略定为中心方向,聚焦盐碱地综合利用、安居富民、原油库搬迁等6项关键性任务开展考核,分地区、分部门设计指标体系,实施差异化考核,推动干部把主要精力放到推动高质量发展上,解决群众急难愁盼上。“现在考核内容更聚焦,标准更明确,让干部想干会干能干。”东营市委组织部分管日常工作的副部长石循刚说。

精简指标,将备受关注的问题作为考核重点

南展区是黄河南展宽工程的蓄滞洪区。上世纪70年代,为响应国家号召,部分群众搬到紧靠临黄大堤的“房台”上生活。2013年,东营规划建设了一批新型农村社区,其中杨庙社区安置了11个“房台”村的村民。

“搬进新家,环境更优美,生活更便利,可为啥提意见的居民还不少?”翻看居民留言簿,张麦荣反复琢磨,“除了邻里琐事,反映最多的是就业问题。”

要就业,就得发展产业。张麦荣定下计划,可实施起来并不容易。

“每天要应付各种检查,不同部门都要布置任务,建各种功能室……既腾不出人手,也没有精力。”张麦荣吐露难处,“一年到头‘呼呼隆隆’忙得很,但工作总抓不到点子上。”董集镇上的干部也很无奈:“区里设置各种考核任务,要整理资料、打印报表,考核不通过,就要问责。”

基层要减负,考核先“瘦身”。近年来,东营市全面精简考核指标,考核要点。今年以来,

市对县区考核指标数量压减35%,县区对乡镇(街道)又压减至少20%。“区里对乡镇(街道)考核指标数量从91项压减到44项。”垦利区委组织部部长张素霞说,“指标减少后,我们把杨庙社区综合提升作为安居富民考核工作的重点。”

抓项目、促增收成了董集镇的工作重点。“现在考核对镇上松了绑,还指明了工作方向。居民写在留言簿上的发愁事,咱就有更多精力一件件办好办实。”不久前,社区共富产业园新引进家纺项目,张麦荣陪着企业跑手续、入户招工,新解决了30多人就业。

不再将一般性工作纳入考核,引导有重点地攻坚

一场雨后,一畦畦苜蓿拔节生长。微风拂过,田野间泛起层层绿浪。山东省黄河三角洲农业高新技术产业示范区(以下简称“农高区”)盐碱地综合利用服务中心副主任刘志鑫又一头钻进了田里。

“这里曾是不毛之地,老百姓尝遍了盐碱地的苦。”刘志鑫望向田间,话锋一转,“现在地还是那块地,田已不是那片田。”

农高区盐碱土壤面积达43.97万亩。围绕市里设置的“盐碱地综合利用”这项关键性任务,农高区在指标设置上更加注重“少而精”。“一般性工作不再纳入考核体系,引导部门单位有重点地攻坚突破。”刘志鑫介绍。

农高区出台相应扶持政策后,高校院所、人才团队纷至沓来,耐盐碱作物新品种(系)相继落地。农高区团队成员精心挑选了几株“拔尖儿”样本,满怀信心地拿到各县区向相关负责人重点推介,效果却不太理想。“都说自家品种好,为啥要选你们这个?”团队成员犯了难。

“听说农高区遇到的难处,我们围绕黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略任务考核指标落实情况,组织县区(功能区)、市直部门主要负责同志一起,出主意、互相帮、补短板。”石循刚说,“考核定了方向,落实情况纳入市直单位考核,大家拧成一股绳,劲往一处使,各单位组织业务骨干帮助农高区集中攻坚。”

群策群力,集中攻坚,推广工作有序铺开。“从这两年来看,我们每年能在全市稳定推广20万至30万亩的新品种种植,东营多地盐碱耕地实现了突破。按照计划,到2025年,我们将培育耐盐碱作物新品种(系)80个,在国内推广耐盐碱品种和新技术面积达到3000万亩。”刘志鑫言语间透着兴奋。

设置“贡献指数”,对干部工作任务的完成情况进行量化

1986年,东营原油库建成投产,承担胜利油田70%的原油输销任务。可随着城市发展,老原油库亟待搬迁。2021年底,东营原油库迁建项目正式启动,“新家”就选在东营区牛庄镇。

3年前,隋延峰还是牛庄镇一家砂石厂的经营管理者。当时听说原油库要“搬家”,他心头一紧:“我这厂子,就在储罐新建区,岂不是要拆?”没几天,时任牛庄镇党委副书记燕婷婷敲响了门,可她话还没说完,隋延峰就从座位上站了起来:“原油库迁建再重要,也不能砸了我家饭碗。”

头一回登门,燕婷婷就吃了闭门羹。为保障项目高质量推进,东营市探索设置“贡献指数”,对干部承担的各项指标任务

完成情况进行量化。在此基础上,东营区将参与项目的42名工作人员纳入考核范围,通过“定任务、定人员、定时限”设置考核内容,将任务量化到人,责任落实到人。

燕婷婷负责的储罐建设区一个月内必须完成迁建,她有些着急,“老百姓凭啥要搬?光功不行,得站在群众角度考虑,想新法子。”

连续多天,砂石厂刚下班,燕婷婷就来到工地,和隋延峰一家一聊就是几个小时。渐渐地,他们熟络起来,隋延峰吐露心声:“如果有可能,我想开一家农场。”

次日一早,燕婷婷便组织了有农业农村部门参与的牛庄镇党委、政府联席会议,专题研讨农场建设。定了方案,燕婷婷又马不停蹄向区里申请农业设施用地。砂石厂拆除完成,比预定时限早了10天。隋延峰圆了梦想,成了穗东农场负责人。不到一年时间,一座新的原油库拔地而起。

“贡献指数”怎么量化到人?以前是能打高分就打高分,‘人情分’不可避免。现在干得好不好,全凭本事说话。”东营区委组织部分管日常工作的副部长、区公务员局局长管斌说,他们定期到项目一线实地查看进展成效,深入了解干部政治表现、工作实绩、精神风貌等,在推动项目高效进行的同时,干部的工作成效也一目了然。

青海省海南州

突出绿色导向 考核各有侧重

本报记者 乔 栋

目标、轻装上阵。

生态定位不同,差异化考核指标各有侧重。“比如同样是‘国土绿化任务和沙化土地治理面积’考核指标,其他3县为3分,而同德县、兴海县为4分。”公保多杰介绍。

与此同时,海南州将立体考核与干部评价相结合,为发现、识别、使用干部提供依据。“我们探索以考核实绩配备班子、甄别选拔和监督考核的工作机制,打造一支高素质专业化的干部队伍。”海南州委组织部部长刘燕说。

延伸阅读

北京大兴区北臧村镇组建“商业联盟” 加强党建引领 激发治理活力

本报记者 王 洲

一大早,北京市大兴区北臧村镇桑马房村村民张树芬来到离家不远的便利店购物。几个月前,这家漂亮整洁的便利店还是一间破旧的小卖部。

“自从镇里有了‘商业联盟’,那些吃、住、经营‘三合一’的‘苍蝇店’渐渐没了。商家之间互相学习带动,越来越多的店铺内部变精致,服务变精心,越来越好逛了!”张树芬说。

地处城乡接合部,北臧村镇有不少小超市、小餐馆、小理发店,品质低、形象差、管理难。“为了将商户们融入基层治理,我们按照‘党建引领、试点先行、模范带头、商户自治’的原则,于2022年组建了‘商业联盟’,目前加入的商户有620多家。”北臧村镇党委书记张华义介绍,加入联盟的商户要签订“文明服务公约”,对商品、服务作出品质承诺,并履行安全生产检查等职责。

“去年夏季发生特大暴雨期间,‘商业联盟’12家餐饮店、1家超市自发组织支援,不到3小时便为永定河驻堤人员制作了600余份热腾腾的饭菜。‘商业联盟’党支部凝聚力越来越强,充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用。”“商业联盟”会长于振生说。

“镇里的商户大多是外地人,加入‘商业联盟’后,他们参与基层治理的热情很高。在‘商业联盟’管理的皮各庄中路自产果蔬销售点,村民们可以免费使用摊位销售自己种植的农产品。”于振生告诉记者,为更好服务商户,镇里成立了“商业联盟”党群服务站,定期开展法律、财会等方面培训,还为优秀商户牵线搭桥提供宣传推广、用工招聘等服务。

“‘商业联盟’是我们推动党组织向基层延伸的生动实践,我们将继续强化党建引领,激发基层治理活力,推动共治共享。”张华义说。

江苏金湖推动党群服务中心暖心惠民

本报南京12月11日电(记者白光迪)“老人免费体检地点稍远了些,建议放在中心村附近。”“有些庄台路太稀疏,夜晚不够亮堂,容易出安全事故。”近日,江苏省淮安市金湖县先锋镇淮胜村“凉亭夜话”现场,村民们你一言我一语,为村里发展建言献策。

为深入实施党群服务中心暖心惠民行动,金湖县着力构筑功能齐备的一站式阵地,统筹设置居家养老、文化礼堂等功能室,建设健身广场等。同时推出“凉亭夜话”等协商议事平台,畅通群众诉求反映渠道。此外,该县还健全基层党建联系点、镇街领导包村到户、村(社区)干部“三认”等机制,推广群众点单、组织派单、党员接单、群众评单的服务模式。

本版责编:苏显龙 徐雷鹏 刘 扬

中国社会科学院中国历史研究院

“绝学”学科扶持计划2024年度资助学科名单

发展具有重要文化价值和传承意义的“绝学”,是加快建构中国自主的知识体系的重要构成。为进一步推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,赓续中华文脉,深化文明交流,中国社会科学院中国历史研究院于2024年启动“绝学”学科扶持计划。经评选和公示,现公布2024年度资助学科名单(按负责人姓氏笔画排序)。

负责人	责任单位	学科名称
刘 钊	复旦大学	中国古典学
华学诚	北京语言大学	古典文献语言学
杜建录	宁夏大学	西夏学
张政文	中国社会科学院大学	中西古典学
张德芳	西北师范大学	简牍学
阿依达尔·米尔卡马力	新疆大学	回鹘文献学
晁福林	北京师范大学	彝铭学
晏绍祥	首都师范大学	西方古典学
郭丹彤	上海大学	埃及学
郭孟秀	黑龙江大学	满学

中国社会科学院中国历史研究院
2024年11月20日

哈尔滨市道里区

深入推动文旅产业高质量发展

近年来,黑龙江省哈尔滨市道里区立足当地独特文旅资源,依托冰雪资源优势,推动冰雪旅游与文化、创意、体育、时尚等产业深度融合,以冰雪产业的加速集聚,让文旅产业成为助推当地经济社会高质量发展的支柱产业。今年,道里区举办“机遇道里 一路繁花”道里区投资机会清单发布暨2024年招商引资项目集中签约仪式和“看道里 见未来”道里区高品质酒店集群招商推介会,从传统商圈提档升级、重要点位延伸布局、特色区域板块集群3个层面,全力推动文旅产业从“一季繁荣”转向“四季绽放”。

日前,道里区兆麟商会成立大会在哈尔滨市博物馆举行。随着兆麟商会的成立,道里区已累计组建爱建、大发、建国等五大商圈商会,并通过商会模式切实发挥政府政策引导、企业市场运作的优势,发挥示范带动作用,助力传统商圈向高端商业聚集、现代服务发达、载体功能完善、商住和谐发展的现代商圈转变,进一步激发市场活力,提升经营主体竞争力。

为有效促进夜经济消费升级,道里区从城区美化亮化、消费体验升级等多个方面入手,对中央大街及辅街、红专街早市周边、群力新区示范街区等12条街路进行灯饰亮化,打造冰雪文化主题夜景,联合哈尔滨交通集团推出冰雪文化主题免费公交专线,优化区内561户重点百货商场及餐饮企业支付设备,联合区内老字号企业及知名餐饮企业等推出“小盘菜”,引导远大购物中心、王府井购物中心等区内知名商场开展荧光夜跑、后备箱集市等活动,推动餐饮业营业额增幅持续攀升,今年前三季度同比增长20%。

不少知名品牌酒店企业正在入驻道里区。群力第一大道与朗江路交会处,洲际花园综合体项目于今年4月初开工建设,预计2025年底竣工。为推进项目建设,道里区组织相关部门成立服务团队提前介入、跟踪服务,保障项目快开工、早投产。洲际花园综合体项目的奠基启动,带动26个高品质酒店项目签约落地,投资总额35亿元,推动道里区新建、改建酒店总面积18万平方米,新增房间2200个。今年,道里区住宿业新增经营主体2288户,是2023年的3.3倍,床位总数达4.36万张,预计可实现住宿和餐饮业产值同

比增长10.4%。

当前,道里区正抢抓“冰雪热”契机,深入挖掘地域特色IP,打造“网红大雪人”、在中央大街铺设防滑地毯、做火红专街早市、推出AR冰箱贴、推广公主旅拍……用创意赋能文旅,在盘活文化旅游资源上频出妙招,激发文旅融合新活力。

目前,哈尔滨中央大街国际旅游集散中心各功能区已规划完毕。中央大街国际旅游集散中心使用面积约2100平方米,共设3层,集旅游咨询、行李寄存、更换衣服、轻餐简食、重点景区接驳、休闲购物、特色产品展示等功能于一体,增设对俄罗斯旅游服务窗口,力争打造成为国内游客前往俄罗斯及俄罗斯游客经黑龙江赴我国各地乃至东南亚地区、东北亚地区的旅游集散中心。道里区还专门对哈一百停车场、麦凯乐停车场、凯莱酒店停车场等4处停车场进行升级改造,统筹辖区通江广场、透笼街停车场等停车资源,最多可停放大客车近200辆,有效解决了区域内旅游大巴车停车难、主要景区交通拥堵等问题,全力为游客提供顺畅、愉快的旅游体验。

推陈出新、畅游品质升级,道里区不断拓展四季旅游新空间、开创全域旅游新局面,奋力推动“一季繁荣”向“四季绽放”转变升级。道里区瞄准重要节点,以文塑旅、以旅彰文,在更广范围、更深层次、更高水平上打造高品质旅游,实现“街头唱起来、夜间亮起来、消费旺起来”,真正把游客“人员流量”转化为推动文旅产业发展的“有效增量”。

数据来源:中共哈尔滨市道里区委宣传部